



孝昭仁皇后钮祜禄氏影视形象。

顺治崩殂 四辅臣各怀心思

1661年，入主中原不久的大清王朝，根基未稳，百废待兴。作为清军入关后的第一位皇帝，顺治在位十八年后撒手人寰，将一个摇摆的江山，交给了年仅八岁的康熙帝玄烨。

虽然康熙继位后有顺治的母亲孝庄以太皇太后的身份临朝听政，做最后的决策者，但是，顺治仍然在遗诏中安排索尼、苏克萨哈、遏必隆和鳌拜为四大辅政大臣。

顺治这样布局，也是鉴于他即位之前诸王争储的乱局。顺治能顺利继位成为皇帝，有赖孝庄与摄政王多尔衮的妥协，孝庄因此还可能没少受多尔衮的气。甚至有传言，孝庄为了儿子的基业，不得不嫁多尔衮，多尔衮也以皇父摄政自居。

基于此，顺治在给儿子选择的辅政大臣里，没有皇家亲王。

顺治薨殂后，剩下康熙孤儿寡母，大厦欲倾。此时，政治老手孝庄再次出手，且手法依然不同凡响——她逼着四大辅政大臣在顺治帝神位前发誓：“兹者，先皇帝不以索尼、苏克萨哈、遏必隆、鳌拜等为庸劣，遗诏寄托，保翊冲主。索尼等誓协忠诚，共生死，辅佐政务，不私亲戚，不计怨仇，不听旁人及兄弟子姪教唆之言，不求无义之富贵，不私往来诸王、贝勒等府，受其馈遗，不结党羽，不受贿赂，惟以忠心，仰报先皇帝大恩。若复各为身谋，有违斯誓，上天殛罚，夺算凶诛。”（《清圣祖

实录》卷一，顺治十八年正月辛亥）

在顺治帝神位前发誓，这不过是场宫廷戏。发誓的四大辅臣出了宫，就各怀鬼胎，各领角色：其中的奸臣鳌拜，以军功封公爵的“满洲第一勇士”，跳得最猖狂，他安插要员，大肆圈地，势力不断坐大，成了康熙祖孙最大的政敌。

而忠臣苏克萨哈，当年靠铲除多尔衮成了正白旗旗主。他受命为辅政大臣后，继续忠诚辅佐幼主康熙，因此受到鳌拜打压，成了十足的挺帝派。

作臣遏必隆的家族钮祜禄氏是满洲八大姓氏之一，康熙继位后又给他特进一等公，加太师，实力自然不能小觑。遏必隆却两不相帮，做了个骑墙派。不过，为了巴结鳌拜，他还是让自己的大女儿拜鳌拜为干爹。

巧臣索尼则是一只老狐狸，坐在首辅的位置上作壁上观。



孝昭仁皇后钮祜禄氏画像。

康熙奇局

康熙帝爱新觉罗·玄烨的妃嫔，共65人。高位者包括孝诚仁皇后赫舍里氏，孝昭仁皇后钮祜禄氏，孝懿仁皇后佟佳氏，孝恭仁皇后乌雅氏，敬敏皇贵妃章佳氏，惇怡皇贵妃瓜尔佳氏，恂惠皇贵妃佟佳氏，温僖贵妃钮祜禄氏。

其中，第二任皇后钮祜禄氏，是康熙的政敌、四大辅政大臣之一、一等公遏必隆的女儿。并且，遏必隆这个女儿还是权臣鳌拜的干女儿。

鳌拜干女儿： 康熙第二任皇后

□向敏之



康熙帝玄烨读书像。

政治联姻 康熙成鳌拜女婿

此时，索尼的孙女、鳌拜的女儿、遏必隆的女儿，尚待字闺中。为了巩固康熙与四大辅臣之间的关系，孝庄再次出手，让康熙与四大辅臣进行了联姻。而康熙也是一个天生的政治家——十三岁那年，即康熙四年（1665年），他让鳌拜的女儿，嫁给了苏克萨哈的儿子。

通过联姻，康熙成了索尼的孙女婿和遏必隆的女婿。遏必隆的女儿，即鳌拜的干女儿，虽然有老爸和干爹的双保险，想捷足先登上皇后宝座，但却遭到孝庄阻击。孝庄从中周旋，以太皇太后懿旨，让康熙册立索尼孙女、内大臣噶布喇之女赫舍里氏为皇后。

鳌拜没有做成名副其实的皇亲国戚，不过也无所谓，他依然擅政专权。索尼自然不答应，举全家之力助康熙剪除鳌拜及其余党。但不久，康熙六年（1667年）六月，索尼谢世。七月，苏克萨哈乞请守护福临陵寝。鳌拜借此机会罗织二十四大罪状，杀了苏克萨哈，为其擅权专政扫清了道路。

按照鳌拜的计划，他下一步貌似就要将身上的蟒袍换龙袍。却不料，康熙八年（1669年），亲政的康熙采取果断措施，铲除了鳌拜及其集团。

而索尼的两个儿子先后成为领侍卫内大臣，官居一品，直接掌管皇帝的保卫工作。索尼的三子索额图还继承了大学士、辅政大臣的位置。

同样是皇亲国戚的遏必隆，却没有这样的荣幸。《清史稿·遏必隆传》记载：“四大臣当国，鳌拜独专恣，屡矫旨诛戮大臣。遏必隆

知其恶，缄默不加阻，亦不劾奏。”遏必隆因与鳌拜走得近，被康熙王杰书以十二款罪名弹劾，遂被削去太师之职，夺世爵，下狱论死。但最终，康熙念其为顾命大臣，且是勋臣之子，命仍以公爵宿卫内廷。

之后，遏必隆病重，康熙还亲临府邸慰问。《清史稿·遏必隆传》说，遏必隆病逝，康熙“赐祭葬，谥恪僖，御制碑文，勒石墓道”。毕竟，遏必隆也是康熙的岳父之一。

让遏必隆生前绝对想不到的是，他那拜给鳌拜做义女的女儿，在他死后四年，被康熙立为皇后。《清史稿·后妃传》云：“孝昭仁皇后，钮祜禄氏，一等公遏必隆女。初为妃。康熙十六年八月，册为皇后。”《清圣祖实录》卷六十八记载：“遵太皇太后慈命，于康熙十六年八月二十二日，册立公遏必隆之女、妃钮祜卢氏为皇后。惟朕躬暨后，共勤敬勤，克迪厥德，庶其上绍徽音，敷宣盛化，以贻子孙臣民，亿万年无疆之祉。布告天下，咸使闻知”。钮祜卢氏，即钮祜禄氏。

不仅如此，此女正式入主后宫后，便请为其父遏必隆建家庙，得到了康熙的同意。尽管此后也命薄，没有等到家庙敕建告成，便已病逝，但康熙坚守承诺，给遏必隆撰写碑文：“赐一等公遏必隆家庙碑。孝昭皇后壶德攸宣，伦情肫笃，念父母鞠育之勤，思词宇春秋之祀。朕嘉其德，遣官督理。后二月，皇后已崩，十七年十二月工作告成，因谕内阁，祥考明代实录，云符典例，特赐碑文，勒诸贞石……”

用情至深 对钮祜禄氏付出真爱

康熙不但对第一任皇后赫舍里氏用情至深，对青梅竹马的慧妃博尔济吉特氏的早逝哀痛不已，对这位出自政敌家的第二任皇后钮祜禄氏，也付出了一腔真爱。

钮祜禄氏与赫舍里氏同期进宫为妃，都属于政治联姻，但孝庄太后为康熙选定的皇后是赫舍里氏。遏必隆附和擅权的鳌拜，自然影响到女儿进宫后有无被尊崇的名位。可以说，遏必隆在康熙与鳌拜的较量之中，骑墙不定，导致了他的女儿未得康熙重视。

后来，钮祜禄氏能成为皇后，成为康熙诏书中的“良配”“宫中良佐”，完全是因为她自己的努力。从赫舍里皇后于康熙十三年（1674年）五月难产而亡，到钮祜禄氏于康熙十六年（1677年）五月被立为皇后，正好是三年大丧期满。

丧期刚过，钮祜禄氏就被康熙立为皇后，足见其三年来甚至更久以来，有着特别出众的表现，得到了孝庄和康熙的首肯，甚至得到了群臣的好评。

钮祜禄氏被立后，没有史料证明她因为是遏必隆的女儿，而遭到群臣的反对。当然，在政治强人康熙的面前，不合时宜的反对，往往是无效的。

《清史稿·志六十三》记载：“康熙十六年，册立孝昭仁皇后，前期补行纳采、大征如大婚礼。亲诣奉先殿告祭，天地、太庙后殿则遣官祭告。至日设祭案太和殿中，东西肆；左右各设案一，南北肆。帝御殿阅册宝，王公百官序立，正、副使立丹陛上，北乡，宣制官立殿中门左。宣制曰：‘某年月日，册立妃某氏为皇后，命卿等持节行礼。’于是正、副使持节前，校尉舁册宝亭出协和门，至景运门，以册宝节授内监，奉至宫门，皇后迎受。”

此正使，正是索尼的第三子、赫舍里皇后的三叔索额图。《清圣祖实录》卷六十八云：“康熙十六年八月丙寅，上御太和殿。遣大学士索额图为正使，大学士李蔚为副使，持节授妃钮祜卢氏册宝，立为皇后”。